Autornazione Manifatturiera - Secondo Compito di Esonero - 8 luglio 2007

Cortpip L

COGNOME: NOME: MATRICOLA:

N.B. Si consegna solo il presente foglio, il compito deve essere contenuto completamente in esso (fronte/retro).

1. Si consideri un processo markoviano omogenéo a tempo continuo e sia 7 = @Qn la legge di evoluzione del suo vettore di
probabilitd 7(t). Come devono essere gli autovalori di @) affinché esista e sia indipendente da 7(0) il lim¢— o 7(t)7 Quando
tale limite esiste, come si calcola? [3pt]

2. Si consideri un sistema di produzione push costituito da una macchina che produce P tipi di parti, richiesti con tassi
d; =1 pezzi/ora per ogni i = 1,2,..., P. Siano 7; = 5 minuti i tempi richiesti per lavorare una quantitd unitaria di pezzi
di tipo ¢, =1,2,..., P. Sia infine § = 6 minuti il tempo di setup.

(a) Calcolare il numero massimo P di tipi parti che il sistema pud processare mantenendo i buffer limitati. [5pt]
(b) Descrivere la politica CLAW e, assumendo P = 8, si indichi la frequenza di setup a regime di tale politica. [6pt]

(c¢) Riportare in un grafico 'andamento gl della frequenza massima di setup a regime di una qualsiasi politica
stabile in funzione del numero. P di tipi di parti lavorate dal sistema. [4pt]

3. Si consideri un sistema pull costituito da una singola macchina che produce P = 2 tipi di parti con tempi di setup
trascurabili. Siano di = 5 pezzi/ora e d2 = 2 pezzi/ora i tassi di domanda e p, = 8 pezzifora, p2 = 6 pezzi/ora i tassi
massimi di produzione. Si vuole minimizzare Pindice J = lim7_, fOT Zf;l gi[zi(t)]dt dove gi(z:) = |zi| peri =1,2.

(a) Verificare la stabilizzabilitd del sistema e le condizioni richieste per ottimalitd delle politiche miopi. [3pt]
(b) Disegnare sul piano (x1,z2) la politica ottima e la traiettoria ottima a partire dal punto z(0) = [-5;2]. [7pt]

(c) Calcolare il tempo minimo di svuotamento Teiear a partire da z(0) = [—5;2]. [3pt]
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